

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as part hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: és Kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. sz. HIRDETESEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vétetnek fel.	Társasági szerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és felelős szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatársak: Dr. Nyiraty János Dr. Fehérváry Dezső ügyvédek.	Előfizetési árak: Égész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
---	---------------------------------------	--	--	--

Drágaság.

Baja kisembereit épen úgy érdekli, mint a falvak gazdáit, hogy a budapesti gabonatözsde megint megteremtik már a drágaságot. Az egész ország számára verik föl a gabonaárakat. Csak a buza ára szökött fel hirtelen egy koronával, de a többi gabonaneműek is egyöntetűben emelkedtek, mint például a magyar aviatikusok

Szóval az életünk nem egyéb, mint utazás a drágaság fele. Már megint, már most, amikor örvendeznek a magyar rónán a csodálatos kalásztengereknek, amikor magasak az asztagok és bugnak a gépek. És a drágaság úgy szökik át mindenben, mint a magyar nép egyre nagyobb kísértete.

Hogyan, hát az árakat még srófolni lehet? Hát a félig megnyuzoit embereket újra nyuzni kezdik? Hát hiába dicsekszenek a gazdák azzal hogy az idej gabonatermés legkitünőbb evék óta! Hát hiába minden bizakodás a türehető életben?

Ugy látszik, minden hiábavaló. Ezt sejtettük is. Mert — csak ezt a példát — a kenyér ára semmivel se kevesbedett, hiába értünk meg az aratásra, a cséplésre. Itt már hiába aratunk, nem mi aratunk! — szürhettük le a keserves igazságot. Teremhet már országunkban akármilyen aranytermés, a drágaság talán annál nagyobb lesz.

És ez ellen nem védekezhetünk. Valljuk be, hogyha a liszt, a kenyér árát holnap tíz fillérrel többre verik, akkor is kell kenyeret ennünk, — föltéve, ha lesz mit. És nem védekezhetünk. Jönnek a spekulánsok, jönnek az árirányítók,

jön a ganonatözsde körül a kedvezőtlen hír, — és a tetejébe kapunk még nagyobb drágaságot. És sirhatjuk, ordíthatjuk éhhalálig, hogy: nem védekezhetünk. Nem védekezünk. Csak nyögjük a drágaságot, a más éhességét is, mindent, ami rossz, ami hamisság, ami az életünk ellen való. Amit mindnyájan így ismerünk:

Drágaság.

Tallózás.

A népfürdő. A minap valami drótostót járt erre mifelénk. Meghálalta a többi tutajostól, hogy Baján elhatározták még a télen, hogy a Sugovicában népfürdőt csináltatnak, hát eljött megnézni a népfürdőt. Addig kereste, kereste a Sugovicában, míg egyszerre csak a más világon találta magát. Ott majd megmagyarázzák neki, hogy a munkapárti regime alatt, a miniszter nem hagyta jóvá a népfürdő rögtöni elkészítését, mert előbb megakarja várni a véderőjavaslat megszavaztatását; addig belefuihat a Sugovicába és a Dunába aki csak nem akar belefulladni, mert »Wasser hat ka Balken.«

Az általános, választói jog. Tudvalevő dolog, hogy abba a nagyszerű nemzet és város boldogító programmba, amelyet a bajai munkapárt maga elé tűzött többek között benne volt az általános, titkos választói jog. Hogy ezt mikép értelmezték a bajai munkapárton, azt teljesen ilusztrálták a legutolsó városi közgyűlésen. Az általános választói jogot úgy értelmezték, hogy minden törvényhatósági bizottsági tagnak szabad választása van, vagyis választhat. A titkos szavazást úgy értelmezték, hogy kérhet husz bizottsági tag titkos szavazást és azt akkor elrendelik, tehát megvan Baján az általános és titkos szavazás. A pályázókkal pedig visszavonadják kérvényüket, marad egy, akit a munkapárt, akármondani a főispán akar és arra az egyre általánosan és titkosan szavazhat akármelyik városatyja. És még merjék szemére vetni a

bajai munkapártnak, hogy az ő uralma alatt nem hozták be az általános, titkos választói jogot. Aztán még mondja valaki, hogy nem szép és előkelő hivatal az a candidáló-bizottság.

A járványkórház. A munkapárt mézes heteiben elfogta a pártot a munka láz, minden áron azonnal-tüstént-rögtön alkotni akart, nagyot, szépet, hatalmasat. Egyszerre csak egy régen vajudó ügyet akart sürgősen megoldani. Meg akarta nyomban szóval csinálni a járványkórházat. Egy ellenzéki városatyja megkérdezte tőlük a közgyűlésen, hogy miért lett ez a régen vajudó ügy olyan sürgős. A válasz az volt, hogy a munkapárt sürgősen akar a járványok ellen védekezni és kifogásolták, hogy miért kérdi az ellenzéki városatyja, hogy mire való ez a sietség. Hát van előbbre való dolog a város közegészségügyénél. Nincs, nincs, igaz a volt a munkapártnak, az ügy sürgős, halaszthatatlan volt. Azóta sok víz folyt le a Dunán igen sokan fulladtak be, de a járványkórház ügye még mindig ott van ahol volt. Tehát kérjük, mire való volt az a lázas sietség, kérjük, hol a nagy buzgóság, hol a nagy munka? Meg is felelünk rá: »Nem eszik meg a levest olyan forróan, mint feltalálják.«

A tüzoltóság. Folyik a nemzeti nagy munka Baján. Legujabb a tüzoltótestület munkája, melyről elragadtatással beszél Baja város közönsége. A régi érdemes tüzoltókat kidobják, akik a tűznél mindig jelen voltak, és véletlenül függetlenségi, helyettük most olyanokat hoznak be, akik munkapártiak, ha majd tűz lesz — amit ne adjon az Isten — meg fogjuk kérdezni, hogy hol vannak a munkapártiak és mit műveltek? Ugy véljük jobb lett volna az ilyen munkapárti tüzességeket egy kicsit lehűteni, mert az ilyen cselekedeteket látva bizony nagyon esunyán mutat a munkapárti erkölcsök hőmérője. Pedig bármilyen erősnek érezi magát egynémely ur, higgye el nekünk, hogy »Még nem eszokolta meg a Zsuzsit.«

A „Szegedi Kereskedelmi és Iparbank“ bajai fiókjának jelenlegi üzlethelyiségei

1912. évi augusztus hó 1-re

üzlethelyiségeknek kiadó.

Bővebb felvilágosítás kapható Drescher Gyula tulajdonosnál.

Telefonhírek.

Budapest, 1911. augusztus 5.

A képviselőház ülése.

Kabos Ferenc elnök 10 órakor megnyitja az ülést. A jegyzőkönyv felolvasása után Benedek János a jegyzőkönyvhöz módosítást ajánl, melyet elfogadnak. Több képviselő szabadságkérelmére felett a ház hétón határoz névszerint szavazással. Az indítványkönyvbe Eitner Zsigmond jegyez be indítványt az összehírdetlenségi törvény módosításáról, melyet aug. 9 én indokol meg. A véderővitában Issekut Győző a javaslat mellett szíval fel, utána Györfly Gyula beszél és támadja a javaslatot és azt mondja, hogy ennek tövényvé emelkedését ha kell technikai obstrukcióval akadályozzák meg.

Elnök indítványozza, hogy a legközelebbi ülés hétfőn legyen. Justh János ezzel szemben indítványozza, hogy 22-én legyen. Szavazás előtt kéri a határozat képesség megállapítását, mely után konstatálják, hogy 86 képviselő van jelen. Elnök az ülést felfüggeszti. Szünet után elfogadják az elnök javaslatát.

Koda Elek

kecskeméti polgármester nevtelen levelet kapott Berlinből, melyben cinikusan írják, hogy aug. 7—8—14 és 15-én óriási földrengés lesz, mely elpusztítja az egész várost. A lakosság megrémült és többen elhagyták a várost.

Körmenten

vasárnapra népgyűlést akartak tartani az általános választójog mellett, mikor is Beck Lajos orsz. képv. lett volna a szónok. A főtisztviselői a népgyűlést betiltotta.

NAPIHIREK

A bajai hírlapírók győzelme. Megírta, hogy az Általános Beszerzési és Szállítási r. t. milyen sérelmes szerződést küldött elfogadás végett a bajai hírlapírókhoz. Ezek azonban ezt nem fogadták el, hanem kijelentették, hogy inkább beszüntetik a lapok árusítását. Erre a Beszerzési r. t. leküldte egy megbízottját, ki tegnap itt tárgyalt velünk és megállapodtak abban, hogy az óvadék 4%-os aranyjardék lesz, melynek kamata az elárusítottakat illeti, a lebélyegzést pedig felfüggesztik.

A Zombori Sport Egylet f. hó 13-án tartja 25 éves fennállása alkalmával nemzetközi bajnoki uszóversenyét, melyre ugy a fővárosi mint vidéki egyletek, köztük a Bajai Sport Egylet is, beneveztek.

Panaszos level érkezett ma szerkesztőségünkbe arról, hogy a Lámpa-utca és szerb templom környékén állandóan olyan óriási bűz van, hogy kolera megbetegedés veszélye nélkül nem lehet arra menni. Talán jó lenne ezt a vidéket is néha fellocsolni?

Betörés. Krajcsovic Mihály ékszerészhez 12 és 1 óra közt betörték és közel 300 kor. értékű ezüst neműt elloptak.

Pusztít a tüdővész. A belügyminisztérium most teszi közzé a hivatalos statisztikát, amely arról számol be, hogy a tüdővész májusban mennyi áldozatot követelt. Májusban, a csodaszép májusban, a szerelmek hónapjában 7718 embert ült meg a tüdőbetegség. A halálos esetek jelentős száma csak Bácskára. Bács-megyében 232 embert ült meg a beteg tüdeje, Szabadkán 53, Baján 5, Újvidéken 14, Zomborban 17 embert ült meg a gümőkór. A vidéki városok közül még mindig Szabadka az elsőség. Itt él és ott hal meg a legtöbb tüdővészese ember. Elvégre ez is elsőség, ha szomorú elsőség is.

Elfogott fatolvaj. Wellisch Gusztáv bajai fakereskedőtől már hónapok óta állandóan lopják a fát, a tolvajt azonban soha nem sikerült elfogni. Wellisch megtudta, hogy Ury Pál szűkésítőnél jár egy napszámos külsejű ember, aki igen olcsó áron eladásra ajánlott nagymennyiségű fát. Wellisch megkérte Utrit, hogyha ez az ember megegyeszer eljönne hozzá, akkor rögtön értesítsé, mert valószínű, hogy azt a fát tőle lopta. Másnap Uryhoz eljött újra Farkas Béla napszámos és újra eladásra ajánlotta a fát. Utri látszólag bement az üzletbe és elment oda, ahová a fát Farkas elrejtette. De követte őket Wellisch is, aki ráismert a tőle elloptott fára. A tolvaj napszámos ellen megindult az eljárás.

A Jansen-féle bioskopban ma vasárnap két előadás lesz. A délutáni leszállított helyárrakkal. Az esti rendes helyárrakkal. I észlelt mősor a falragaszokon. A közönség figyelmét felhívjuk az igen gazdag program előadásra.

Meglopta a barátját. Bajai tudósítónk írja: Báics Ádám bajai gazdálkodó összeakadt a napokban Beck Simon kereskedővel. Rég nem találkoztak már és igen megörültek egymásnak. Beck beinvitálta Báicsot egy vendéglőbe, ahol a viszontlátás öröme nagy ivást, daridót csaptak. A sok italtól Beck elámosodott, barátja ajánlkozott, hogy hazakerül. Kisérte is, támogatta az utcán Becket, de annyira, hogy a kedves támogatás közben kiemelte pénztárcáját a belső zsebéből. A tárcában kilencven korona volt. Beck a lopást csak másnap vette észre és bejelentette a csendőrségen. Az eljárás Báics Ádám ellen megindult.

NESTLÉ
az egészséges gyermekélethez
és a beteg gyermek, a gyomorbetegség regóta bevált táplálék!
Még a hányástól, hasmenéstől, belhurttól és elhárítja ezeket!
A gyermekápolásról ismerőző füzettel ingyen küld.
Wien I., Biberstrasse 11.

Az inasiskolai mulasztás. Az iparosinasiskolai mulasztást illető felelősség mai szabályai szerint az iparosmestert éri a büntetés akkor is, ha az inas szüleinél lakik és azok ügyelnek föl az inasra. Mivel ez a szabály sok panaszra és több esetben az inas elbocsátására adott okot, az Országos Iparegyesület a kereskedelmi miniszterhez fölterjesztést intézett, a melyben arra kéri, hogy az iskolamulasztásért való felelősség szabályait revidálja. Erre nézve pedig kérdezzé meg az érdekeit hatóságokat, intézményeket és egyesületeket és mondja ki, hogy az iparosmester

ellenőrzése alatt nem álló inas iskolamulasztásáért az feleljen, a kinek házi figyelme reá kiterjed.

Cirkusz. A Picard-féle cirkusz mindjobban meghódítja a közönséget. Tegnap felléptek a újonnan szerződött tagok, kik közül kitűnt Károlyi hasbeszélő babáival, továbbá Feigl és Humenstvek lengyel excentrikusok, Mr. Thomass kézegyensúlyozó stb. Holnap két nagy előadás lesz, mindkét előadás új műsorral.

»Edison«-Szálloda Budapesten. A lángelméjű feltaláló nevéhez méltó szálloda nyílt meg augusztus 1-én a főváros központján, 10 petenyire a központi és nyugati pályaudvaroktól, a villamos vasut mentén. (Hárfa-utca 59.) a Király színház mellett. Az utazó közönség legkényesebb ízléseinek kielégítéséről gondoskodik olcsó árak mellett Pollák József a szálloda jöhrnévű tulajdonosa. 80 elegáns, a modern igényeket kielégítő szoba, villamos világítással, központi fűtéssel, fűdőszobákkal stb. áll az utazó közönség rendelkezésére.

Gözfürdőből. Hétfőn, azaz folyó hó 7-én a gözfürdőzés és tusfürdő kazántisztítás miatt szünetel.

Emberhust csépel a gép. Dörner András kerényi gépész a község határában csépel a gépével. Szerdán délután a munkában lévő gép szíjját az elevátornál fel akarta tenni. Közben azonban a gép elkapta a jobb karját és magával rántotta. A kerekek összezúzták a gépész jobb karját.

Naponta zene-estély a Casinó-vendéglő nyárihelyiségében Horváth Sándor személyes vezetése mellett. A n. é. közönség szives pártfogásár kéri

teljes tisztelettel Preimajer Pál,
Casinó-vendéglős.

Szerkesztő:

FODOR KÁROLY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma 101

VITA FORRÁS
SOSKUT VASMEGÉ

Biztos gyógyszer: gyomor- és cukorbetegnek, közhányó-, hólyag- és vesebetegnek.

Félpohár VITA-forrás a gyomorerőst azonnal megszünteti.

A vállalat tulajdonosa:

„CONSUM” kereskedelmi r. társaság.

Budapest, VI. Teréz-körút 4.

Telefon 10—13.

FŐRAKTÁR:

ifj. Cserba György

úrján, valamint

kapható még Drescher Gyula és Stampfl Jenő uraknál és minden jobb fűszerüzletben és gyógytárban.

Egy női és egy férfi

templomülés a bajai izraelita templomban eladó. Felvilágosítás kapható Attila

utca 19. szám alatt.

A Bárány Szálloda

kellemes

nyári helyiségében

minden este és minden ünnep- és vasárnap BURGER ARTUR első rangú tamburás zenekara **hangversenyez.**

Naponta frissen csapolt sör. Minden délelőtt friss különféle villásreggelik.

Kitűnő italok, izletes ételek.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri

kitűnő tisztelettel

Horváth János

vendéglős.

7384 tkvi.

1911. szám

Arverési hirdetés.

A bajai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az árverést dr. Nyiraty János bajai ügyvéd által képviselt özv. Békei Mátyásné javára, Szarvas János és neje ellen 30 korona tőke, 8 korona 84 fillér eddigi és 17 korona 20 fillér ezuttal megállapított és a még felmerülő költségeknek, nemkülönben esatlakozott dr. Valentin Emil bajai ügyvéd 60 korona tőke és járuléka iránti követelés kielégítése végett az 1881. LX. t.c. 144. és következő §§-ai, valamint az 1908. évi 41. t.c. 21. §-a alapján a szabadkai kir. törvényszékhez tartozó a bajai kir. járásbíró területén levő

1. a bajai 2217 sz. betétben 7092—5. hrszámú petői szántó, szőlő és rét 285 korona,

2. a bajai 7088—91., 7096—99. hrsz. alatt foglalt petői rét, kert, szántó, szőlő és 27. sz. alatti háza 2050 korona kikiáltási árban ezenel elrendeli és annak Baján a telekkönyvi árverési helyiségben 1911. évi november hó 11. napjának délutáni 3 óráját kitűzi.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár 23-nál alul eladatni nem fognak.

Árverezők a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kikiáltott kezéhez tegyék le.


Vevő a vételár 3 egyenlő részletben és pedig az első részletet 15, a másodikat 30, a harmadikat 45 nap alatt mindig az árverés napjától számítva, de mégis az árverés napjától járó 5% kamataival együtt a bajai kir. adóhivatal, mint bírói letétpénztárnál az ide két példányban és kellő felzetekkel benyújtandó kérvény kapcsán fizessék le.

A bánatpénz az utolsó részletbe számítatik be
Baja, 1911. évi július hó 21.

Dr. Rác Károly,
kir. járásbíró

Tigris-utca 7. számú házam, teljesen berendezett, jó forgalmú pék-műhelyemmel együtt, elköltözés miatt azonnal kiadó.

Budimác Lászlóné, Baján.



Egy OKOS fej

elsajátítja azon vívmányokat melyekkel a tápszerkémia a háziasszonyt megajándékozta.

Dr. Oetker süteppora a 12 f. élesztőpótlásai szolgál, mellyel kuglófokat, huzi és más egyéb tortákat, valamint mindennemű süteményeket és tesztákat lazabakká, nagyobakká, jobb ízűvé és könnyebben emészthetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora a 12 f. tejjel főzve, gyermekeknek és felnőtteknek csontot képző, nagyszerű és olcsó utóeledelt nyújt.

Dr. Oetker vanillincukra a 12 f. csokoládé, tea, puding, tej, mártás és crème vanilliazására szolgál és teljesen pótolja a drága vanillia-csövet. Egy csomag tartalma 2—3 jó vanillia-csönek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden csomagon. — Kapható minden élelmiszer üzletben, valamint drogeriában. Vények ingyen.

Dr. OETKER, Baden-Wien



PALMA

AVÁLÓDI KAPUSZÁRI

Kapható PREISZ BÉLA borkereskedésében Baján.

Carl Kronsteiner viharerős mész Homlokzat festéke

(törvényesen védve.)

Ötven száználalban, kilója 24 fillértől feljebb, évtizedek óta a legjobbnak bizonyult és minden utánzatnál jobb. Egyedül célszerű mázoló anyag egyszer :: :: :: már festett homlokzatnál is. :: :: ::

Zománc-homlokzat-festék színtartó, egyszerű átfestésnél már fed, nem kell előbb alapozni, zománc-kemény, s csak hideg vízzel felkeverve használható. Fertőtlen, mérgegmentes, vízhatlan. Ideális festék belső helyiségekre, festetlen homlokzatokra, faépületekre, u. m.: felszer, pavilon, kerítésre stb. Kapható minden változatban és négyzetméterenkint 5 fillérbe kerül. — Mintakönyv és használati utasítás ingyen és bérmentve. — Carl Kronsteiner, Wien III., Hauptstrasse 120. — Kapható:

Wagenblatt és Henerári kereskedésében Baján.

HEGYI LAJOS

hirdetési irodája

folyó évi augusztus hó 1-én

Budapest, VII., Király-u. 67.,

I. em. áthelyeztetett.

Mindennemű hirdetések és reklámok felvétele az összes fővárosi-, vidéki- és külföldi-lapok és naptárak részére eredeti arban. :: Költségvetések és árajánlatok díjmentesen. ::

ZONGORÁK

— ÉS PIANINÓK —

legszilidabban vásárolhatók

Ifj. Wagner Antal

zongora-teremben

BAJÁN.

Bácsmegeye legreggibb és legnagyobb zongora-
:: raktára ::

Tíz éves írásbeli
:: szavatosság! ::

Legelőnyösebb
fizetési feltételek! :



Van szerencsénk Baja város intelligens közönségének tudomására adni, hogy legkitünőbb gyártmányú

ZONGORÁINK

megérkeztek és igen örülnénk, ha azokat megtekinteni kegyeskednék. Képviseljük: **Stingl, Thék, Hoffmann** és **Czerny** gyárat és azokat legolcsóbb gyári árban árusítjuk.

Kiváló tisztelettel

HAAS és WEISZ butor, kárpitos és zongoratermei **BAJA.**

☛ A városházával szemben, a Bajavidéki Takarékpénztár épületében. ☛

SALVATOR

Gummi-
sarkak



Utólérhetetlen
tartósságú.

Mindenütt kapható!

Vezérképviselő: Hermann Hirsch, Wien, ^{VI}/₁₀

Saját érdeke,

hogy lehetőleg összpontosítsa szükségleteinek beszerzését
... egy cégnél, mert ezúton védi érdekeit legjobban. ...

Előnyei:

1. Nem kell ismeretlen cégekhez fordulnia.
2. Nem lesznek széttagozó kötelezettségek.
3. Állandó összeköttetésnel pontos és reális kiszolgálást biztosít magának.
4. Állandó összeköttetése mindig vigyázní fog önt vevőjének megtartani.

Saját érdeke, hogy csak ismert, előkelő céget tiszteljen meg bizalmával

Aufrech és Goldschmied utóda

Elek és Társa r.-t.

Budapest, IV., Károly-körút 10. szám.

Kaphatók kedvelmes havi lefizetésre, állandó összeköttetésnél folyószámlára is:

- | | |
|---|---|
| 1. A magyar és német irodalom összes termékei | Tulajdoni 12 osztályunk összes cikkei elsőrangú minőségűek és minden osztály cikkeiről külön kimerítő árjegyzékkel rendelkezünk és a kívánt árjegyzéket ingyen és bérmentve küldjük |
| 2. Képek | |
| 3. Bőröndök és bőrindárúk | |
| 4. Férfi fehérneműk. | |
| 5. Látesővek. | |
| 6. Fényképezőeszközök, felszerelések | |
| 7. Vadászfegyverek, pisztolyok, flóbertek. | |
| 8. Chinazisztárók | |
| 9. Csillár- és petróleumlámpák | |
| 10. Kézbatorok | |
| 11. Szőnyegek. | |
| 12. Mindennemű hangszer. | |

ELVÜNK:

Vevőnkünk megtartása, pontos kiszolgálás méltányos árak révén.
Minden felvilágosítással szívesen szolgálunk.

A főváros központján.
Villamos megálló. 10
perc a központi és
nyugati pályaudvar-
hoz. 80 legmodernebb
berendezett szoba.

Augusztus hó elsején megnyit az

Edison-Szálloda

Budapest, VII, Hársfa-utca 59. szám alatt (Király-utca sarkon.)

Tulajdonos: **Pollák József.**

Hideg és meleg vízvezeték. Központi fűtés, villanyvilágítás. Figyelemes kiszolgálás. Értekezés minden nyelven. Szobák 5 koronától! :-:-